

總行週報

期六十一

本週期要目

公報：

行政院善後救濟總署代電（津浦京）三十五年六月十二日

總署動態：

本署公佈麵粉小麥運量統計（運輸進率增高）

本署卡車二十輛由粵探路赴柳州作戰後首次試行

本署在徐舉辦營養衛生救濟

世界名畫家司徒喬舉行五省戰災寫生展覽

李副署長卓敏等將於下月赴巴黎參加聯總第五屆大會

盧廣綿任賑恤廳廳長周永灑代理副廳長

分署動態：

台灣分署最近工作概況

冀熱平津分署用科學藥劑撲殺津東蝗虫

上海分署施放第五批麵粉並增設發放站

蘇寧分署在徐成立辦事處舉辦工賬糧賬

蘇寧分署南京辦事處登記遣送難民人數統計表

蘇寧分署南京辦事處遣送難民歸僑外僑人數統計表

贛分署配發菜種，救濟失業失學青年

廣東分署與專省府合力重建廣九公路

海南島飢荒嚴重盜匪橫行

貴陽難民疏送站工作概況

聯總動態：

聯總救濟物資日內十艘抵滬

聯總運來大批物資助我發展農業

特寫：

續災與善後救濟

劉華

藏書館圖書館立北平

民國五十三年七月十五日

善後救濟總署編譯處印

公報欄

行政院善後救濟總署代電

濟部京(卅五)字第二四八六號
三十五年六月十二日發

電發收復區兒童救濟機關接受本署補助

辦理業務及福利工作標準仰知照由

各分署瀋西辦事處覽查本署補助收復區老幼殘廢等救濟機關暫行辦法

業於三十四年十二月二十七日以(卅四)販特字第九四一號為感代電送請查照辦理在案茲經依據上項辦法第九條之規定訂定收復區兒童救濟機關接受本署補助辦理業務及福利工作標準一種簽奉署長批「發參考」等因除分電外合行檢發上項標準十份仰即知照善後救濟總署京販特已

附收復區兒童救濟機關接受本署補助辦理業務及福利工作標準十份

收復區兒童救濟機關接受本署補助辦理業務及福利

工作標準

- 凡接受本(分)署經費或物資補助之收復區兒童救濟機關暫行辦法第十九條第一至四各項規定辦理補助收復區老幼殘廢等救濟機關暫行辦法第十九條第一至四各項規定辦理之外其業務及福利工作之實施並應依照本標準辦理之
- 凡接受本(分)署補助之兒童救濟機關應具有健全合理之行政組織分層負責通力合作私立兒童救濟機關並應聘請熱心兒童救濟人士組織董事會或理事會負責籌措經費考核工作
- 兒童救濟機關實際負責人(主任或院所長)公立者應由其上級機關遴選合格人員聘任之其餘選合格人員用之私立者應由董(理)事會遴選合格人員聘任之其餘工作人員應由各該機關實際負責人遴選合格人員請由上級機關或董(理)

事會派充之
四、兒童救濟機關主要工作人員資格規定如次：

- 主任或院所長一大學以上畢業主修社會福利兒童福利或教育社會等學科或學系且有組織能力與行政經驗者
- 社會個案工作員一大學畢業主修社會福利具有社會個案工作經驗者
- 保教長一大學教育家政等系畢業或師範學院畢業具有教學保育兒童經驗者
- 教員一高中師範科或舊制師範學校畢業具有教學經驗者
- 保姆一完全小學或初級中學畢業具有保育經驗者
- 護士一護士專科學校畢業對於兒童護理具有興趣者
- 醫生一以專長小兒科之醫師為最適宜
- 兒童救濟機關主要工作人員除主任或院所長保教長各設一人醫生一人得聘請義務擔任或兼任外其餘工作人員之設置規定如次：
 - 社會個案工作員一每兒童五十名設置一人解決兒童個別問題進行各種調查工作並參與有關兒童保教事宜
 - 教員一六歲以上兒童應聘請合格教員負責保教事宜其人數視學齡兒童多寡及班級數目而定通常以五十名為一班每兩班設教員三人為原則
- 保婦一負責六歲以下嬰幼兒童之保育工作其人數：
 - 一歲以下之嬰兒每十名設保婦一人
 - 二歲以上四歲以下之幼兒每六名設保婦一人
 - 四歲以上六歲以下之幼兒每十名設保婦一人
- 護士一每兒童五十名設住院護士一人負責兒童一般醫護及營養事宜
- 兒童救濟機關收容兒童原則及辦理收容手續應參照本署各分署辦理先依難童臨時收容所暫行辦法有關各項規定辦理之
- 兒童救濟機關對於兒童生活之訓練規定如次：
 - 以家庭生活方式培養兒童團結互助精神
 - 以團體活動方式培育兒童自治合作能力

三、以面交方式養成待人接物之合理態度
四、盡量發展兒童個性充份發揮民主精神
五、兒童倘有犯規情事不得施行體罰並不得禁止飲食或睡眠

六、兒童救濟機關對於兒童日常生活之處理及身心保健工作規定如次：

1. 衣服以蔽體保護整齊清潔為主
2. 食物以適合營養標準之平衡飲食(Balance diet)為主並須時常交換
3. 住室以陽光充足空氣流暢溫暖乾燥清潔整齊為主不得過於擁擠每室以至少佔四百五方尺之空間為原則
4. 每日應有適合兒童身心發展之戶內或戶外遊戲
5. 按期舉行體格檢查
6. 舉辦身體缺點矯治及疾病治療
7. 施行疾病預防注射
8. 培養兒童衛生習慣
9. 由社會個案工作員協同保教人員注意兒童身心之發展并予以適當之訓練
- 九、兒童救濟機關對於已屆學齡兒童應送當地小學或按照年齡智力自行級級升級得接受國民教育增積健全公民基礎並於可能範圍內施行適當之職業訓練與勞動服務其特別適於學習技藝之兒童應送相當之技藝訓練場所以發展其才能
- 十、兒童救濟機關對於收容兒童除分組編級予以保教外社會個案工作員仍應隨時代為留意介紹適當家庭予以寄養或承領俾可獲得正常之安置
- 十一、兒童救濟機關除應有辦公室會客室儲藏室滅火機等普通設備外其有關兒童保教之設備列舉如下：

兒童個別接談室 課室 圖書室 書室 遊戲室 廁所 諮療室 浴室
遊戲場 寢舍 勞作室 洗面室 小廚房 專為疾病兒童或營養不良者烹調營養品或特別食物之用其地址應靠近疾病休養室
洗衣房 晴雨晾衣室

三、如專係育嬰機關課室膳室圖書室勞作室等可免予設置兒童個別接談室可改為諮詢室(Consultation Office)廚房應分設成人(工作人員)嬰兒兩處沐浴洗面併為一室

四、兒童救濟機關對於員工福利應有適當之措施如辦公室寢室等生活環境必須注意改善俾易恢復工作疲勞增進保教實施效能

五、兒童救濟機關對於本標準各項之規定應依照逐步實施力謀造成任務其成績確屬優良者於原定補助經費或物資之外得再酌予補助以資鼓勵

六、兒童救濟機關辦理業務及福利工作如有違本標準之規定並經派員督導仍未改進者得隨時停止其補助必要時得逕向各該機關之担保人追還或賠償原已補助之費用及物資之全數

七、本標準呈奉署長核定後施行

總行動態

本署公佈麵粉小麥運量統計

一、運輸速率增高

聯總運遞之麵粉及小麥正式移交本署者共二八七、一九六噸，截止本年六月廿日，凡已移交之麵粉及小麥，百分之九十五以上均經行總分別轉運之內地受災省份。上海倉庫中麵粉及小麥兩項，幾已完全清倉，顯示本署辦理運輸之速度確已增高。其中留滬尚未運出者僅及總量百分之四七又二分之一。蒸餾少量小麥仍在麵粉廠輾磨中。本署上海儲運局迄今計已運至各省或交由總署發售之麵粉計二〇八、〇〇〇噸小麥三四、〇〇〇噸。除上海以外聯總運來之小麥及麵粉在中國沿海其他港口卸下者計二五、〇〇〇噸，亦經大部轉運至內地省份。本署由中國沿海各港口（包括上

海)轉運至內地之小麥及麵粉共計二七一、五〇〇噸，達聯總在華卸下麥粉總量之百分之八十五。

小麥之手續較繁，本署接收後，尚須送廠輾成麵粉，上海有三家大廠，專為本署磨麥，截止六月二十一日聯總運華之小麥共約二五四、〇〇〇噸，就中二三九、九四〇噸係在滬卸貨，經本署送廠輾磨，每百噸可得純淨麵粉八十五噸，麸皮十三噸，耗損比例為百分之二。除輾磨時之耗損外，運輸時尚可能發生耗損，如一併估計在內，耗損之比例約為百分之三。

聯總運華之麵粉及小麥業經本署根據既定政策已出售五分之一。此項述款為本署業務費之來源。本署在各省舉辦之工振，如黃河堵口復堤工程，浙江海塘工程，其經費除政府另行增撥者外，凡由本署直接撥付者，均係出售麥麪及其他物資所入之款。截止目前為止，行總已售出麵粉六六、六六八噸。小麥五、五五六噸，麸皮一五、〇〇〇噸，總共售出八七、二二四噸。最近尚有磨成麸皮一萬五千噸，一俟磨粉完成即將出售云。

本署卡車廿輛由粵探路赴柳州作戰後首次試行

粵桂之間，公路交通戰後迄未恢復。沿途橋樑多已沖毀，路面極為難行。本署公路運輸大隊，最近由廣州開出廿輛大型卡車載救濟物資經湘南轉往柳州，作戰後首次試行。該批卡車由外籍人員克利門氏率領開行。攜有充足設備，準備臨時架橋。所經路綫多年阻隔，沿途多山，時有盜匪出沒其間，能否到達目的地，一般人頗多置疑，惟克氏富於冒險精神，深信其必能完成使命。另一隊本署卡車亦定於次日隨後出發，由牟慶連氏（譯名）率領裝有農田機及各種農業器材，循同路線開往柳州。

本署公路運輸大隊第七大隊隊長雷諾氏，準備於此批車輛安抵柳州後，即在柳州設立該隊隊部，並於沿途設立分站，嗣後將以一百三十輛卡車加入該線行駛，經常裝運救濟物資，由廣州經曲江，衡陽，零陵，桂林以達柳州。雷氏告記者，謂過去粵桂之間，運輸救濟物資均賴木船，嗣後不

惟每輛卡車可節省三十五萬法幣之木船水腳費，且使公路交通因此恢復云。

徐州難民屢集，公共衛生狀況至為可慮，該地進行防疫情形，已詳日前本市各報，頃悉，本署最近復在徐州舉辦營養衛生救濟，以期挽救一般因營養不足而發生之疾病。首先獲得營養救濟者為徐州學生，自五月初開始，本署在當地三十二校每日免費配發學生奶粉及煉奶，計受惠者共達三千人。

本署在徐舉辦營養衛生救濟

世界名畫家司徒喬氏，今年遍遊粵，桂，湘，鄂，豫，五省實地繪寫各地戰災狀況及人民疾苦情形，司徒氏與難民共甘苦，餐風露飲，備嘗艱辛，繪成作品多幅，聯總遠東區域委員會前在京開會時司徒氏曾展覽其作品供各國代表參觀，各代表極為驚異，一致贊美不已。最近司徒氏應本署之請攜其作品來滬，定於七月一日在本市八仙橋青年會二樓舉行展覽會，會期共七日。本署已為司徒氏發出請帖，邀各界人士參觀。

司徒氏於一九二八年曾在滬展覽其藝術作品，旋迴遊歐美，與世界名畫家均為好友，其作品在巴黎展覽時，曾得法國藝術家最高之讚譽，聯合國後一度執教嶺南大學，十五年前司徒氏發明以竹板繪畫，雖歷於時，一九四一年司徒氏冒險至新嘉坡寫生，完成作品多幅，氏乃以生命掛懸於藝術之雅士，其作品向不出售，此次展覽亦係免費入場，聞司徒在滬與難民們將赴美一遊云。

李副署長卓敏等將於下月赴巴黎參加聯總第五屆大會

聯總第五屆大會將於八月初在法京巴黎開會，行政院已派定本署副署

長李卓敏為聯總第五屆大會代表，陳之選，鄭寶南為副代表，沈惟泰，王達為顧問，聞李氏等即將於最近定期出國云。

盧廣綿任振恤廳廳長周永灃代 理副廳長

本署前據恤廳廳長潘小華氏於本年三月間乘中輪機失蹤，迄無下落。最近，署已正式任命盧廣綿氏為振恤廳廳長，盧氏籍蘇寧海城，國立北京大學畢業，英國愛丁堡大學經濟碩士，致力於農村經濟改進工作有年。又該廳副廳長朱有祿辭職照准，遺缺改派周永灃代理。

本署無線電台，青島分台業已設立，於六月二十八日，開始與總台通報。

分署動態

台灣分署最近工作概況

(六月上半月)

合省經八年大戰之後，工礦交通及一般城市建設損失甚鉅，其原因之一為直接的濟寧開國軍轟炸，一為間接的受戰爭影響，工業負荷過重，以致以缺乏修理，補充器材，農業缺乏肥料，及修補灌漑系統之資材，故該分署業務重點，即在如何彌補整個經濟系統上之瘡痍。

嘉南大圳之修復工程：經該分署擬定計劃，將該工程分為二部：取入口及水渠幹線修復工程及灌水池修治工程，前者需費三百六十萬元由該分署負擔一半，後者估計需費一千餘萬元，已經該分署專案申請撥給，尚未奉准，前者取入口工程已於上月三十日完成。

其次，高雄縣恆春鎮，原為一繁華市場，戰時被炸最烈，據地方當局調查被毀房屋達全部建築物百分之一十五以上，為該省被炸最慘地區，人民流離失所，迄無解決辦法，上次該分署署長赴該地觀察時，甚至無食物可購，其災情之重可以想見。現在擬具建築平民住宅計劃即付實施，於六

月一日開工，預定建築住宅一百幢，已開工者計二十五幢，規定一百個工作日完工，每幢可容四戶需費達六百二十四萬台元。

新竹自來水及防空空地復舊工程，亦由該分署分別予以補助，合共八十餘萬元。

台北保健館試辦煉乳，奶粉，脫脂奶粉之分配，該分署衛生組會同聯總台灣區辦事處衛生專家Dr. Brown及Miss Reimer共同主持，凡在指定區域內居住之十八個月以下嬰兒，均可攜往該館由醫師檢驗體格，決定其每日應服用之乳品種類及份量，按月秤量體重，記錄其受補助營養後之結果，同時由醫師詳細檢查各嬰兒之體格，以研究服用此項營養品後對其身體一般健康狀況之反應。辦理以來，赴保健館領取奶粉之嬰孩累計共達七三六名，共發奶粉一九五四五公分，惟脫脂奶粉缺乏時仍為營養餵食上一大缺點，已酌量配給魚肝油以資補充。

分配藥械，分別視各醫院規模之大小設備缺乏及損失之程度，以及辦理成績與管理之優劣，酌量配給，以供復原之需，截至六月十五日止，前往該分署領取藥械者有共濟、基隆、宜蘭、新竹、台中、嘉義、台南、高雄、屏東、花蓮港、錫口、松山、樂生等十三個省立醫院及各機關附設診療所等共計二十三個單位，所發數量，藥品及外科消耗用品方面約為該分署收到總量百分之九十，器械方面，發出外科開刀器械一套，化驗器械二套。

冀熱平津分署用科學藥劑撲殺

津東蝗蟲

津東一帶，蝗害爲虐，附近七十方里內之農田均遭蝗災，損失甚重。冀熱平津分署聞訊，立即烈性殺蟲劑二十大桶赴受災地點，由聯總專家第奧氏Carroll F. Devee，農林部北平實驗農場技術人員率同自告奮勇之農科學生多人趕往蝗區撲殺。科學藥劑之力量顯而易見，經一週之努力，大批蝗蟲已死滅，加以重量計算其隻數，死滅之蝗蟲約達二萬萬八千餘萬隻。該分署為使蟲卵與滅蟲配合起見，已運藥粉一萬二千磅往蝗災區舉辦工賑，凡每袋裝蟲卵五磅者，發給麵粉一磅，一般貧民莫不踴躍參加。

又訊：該署於本月十三日，十四日，積極注射霍亂預防針，學校十二

所，計共注射學生一萬零三百零二名，該署為普遍推進此項防疫工作起見，由十六日起，自組五個工作隊，每組三人，正向距本市醫院較遠之各學校，積極推行中，聞三日內，已注射學生六千七百七十二名，學校十九所云。

上海分署施放第五批麵粉並增設發放站

上海分署前日續在本市第十四區閘北一帶施放救濟麵粉。貧戶成人每人得麵粉一包，兒童每人得麵粉半包。第一發放站設於閘北慈善團，由該區第二保發至第九保，計發麵粉六七〇包，受惠貧民八七一名。第二發放站設於揚州公所，由該區第十保發至第十七保，計發麵粉三七三包，受惠貧民四五八人。兩站共計施放麵粉一〇四三包，受惠貧民達一千三百二十九人，內成人七五七口，兒童五七二口。該署正準備在本市其他各區陸續施放，以期貧民普遍受惠云。

又該分署以麵粉奶粉援助本市各級學校清寒員生，實施以來已發專科以上二十餘校及中小學一千數百校。大部物資均由該署逕送各校。茲因暑期近，為求迅速起見，該署特在四川路七七號隆茂棧，南市方斜路三二六號急慈小學及黃浦路一〇七號茂泰棧房設立發放站，分別通知未領各校就近具領。又悉各校兼職人員因各該校分別代為申請，不免重複，多自動將複份退還。教育界人士廉介可風足為社會表率，該署極表欽佩。又該署為防止運送司機伏役藉端需索會登報公告隨時舉發以憑究辦。

蘇甯分署在徐成立辦事處舉辦工賬糧賬

蘇甯分署以徐州救濟工作繁重，將成立徐州辦事處，除積極及配發雜民糧食及衣服外，正舉辦當地玉帶河之工賬工程，已預定招募難民五百人，規定每挖土一土方，配發麵三斤。

該署發發麵粉一千噸業已發放，規定大口每人約領六十市斤，小口每個人三十市斤，受惠者共達二萬二千人，多為赤貧之老弱婦孺。聞現存倉庫之麵粉一千噸，亦定於六月底以前全部緊急配發，以慰難民喟喟之望云。

善後救濟總署蘇甯分署南京辦事處

登計遣送遣散難民人數統計總表

34年12月23日起35年6月20日止

人 項 數 日 期 別	登記數	遣 送 數			難 民 遣 散 數	登記後自 行他去數
		難 民	歸 僑	外 僑		
34年12月23日 至 35年5月20日	38908	18795	23	2720	6708	10662
5月21日 至 6月20日	9417	5980	4	41	3319	73
彙 計	48325	24775	27	2761	10027	10735
總 計	48325			48325		

善後救濟總署蘇甯分署南京辦事處

遣送難民歸僑外僑人數統計表

(34年12月23日至35年6月20日)

籍 項 別	人 數 期 間	34年12月23日 至 35年5月20日		5月21日 至 6月20日	案 計	附 註
		34年12月23日	5月21日			
	海	9511	2717			
	山	6	16			
	州	110	60			
	蘇	417	139			
	無	292	188			
	常	120	31			
	丹	510	28			
	鎮	5				
	奔	1319	286			
	徐	14	54			
	江	109	40			
	句	6	35			
	宜	50	37			
	溧	4	27			
	金	5				
	高	356				
	南	19	11			
	六	3	2			
	江	9				
	泗					
	饒					
	深	23	20			
	白	1				
	家					
	陵	11				
	土	2				
	湖	5				
	謝	2				
	八	1				
	卦					
	小	12968	3940			
	蕪	294	74			
	巢	2	1			
	采	2				
	正	1				
	陽					
	盱	1				
	和	1				
	天	1				
	省	158	19			
	蚌	4349	1850			
	臨	151	3			
	淮	4	3			
	明	173	90			
	源	6				
	安	2				
	大	5648	2040			
	小	3				
	總	2				
	用	234				
	長	239				
	小	239				
	其					
	他					
	省					
	國					
	籍					
外僑	荷	1				
	牙	1	15			
	利					
	德	2718	26			
	意	2720	41			
	韓					
	小					
	德	23	4			
	意	23	4			
	歸					
	僑					
	原					
	留					
	居					
	地					
共	計	21538	6025	27563		

- 一 造送失業工人數字併入難民欄內
- 二 在京造散人數另表統計
- 三 歸僑二十三人原係列難民上海欄內遵照電示分列歸僑欄
- 四 旅德歸僑四人係由本處直接辦理

贛分署配發菜種

江西分署奉聯總配發我國蔬菜種子一批，計一〇，五〇〇套，每套內有春夏秋冬四季蔬菜二六種，分裝二七小袋，袋面印有中英文名稱，及中文說明，指示播種時期，及栽培方法，均係適合我國南方栽培之品種，茲悉該署已決定分配（一）各工作隊處轉發所轄之六十一縣市八，七〇〇套，（二）所屬各隊處以外之二三縣一，三〇〇套（三）該署擬訂散發辦法通令各隊處遵照，並分函所屬各隊處轄區之縣份，指派農業推廣所負責洽領散發並指導種植外，凡本省各縣市農民及機關學校團體之有農場菜園者，均可分向該署當地各工作隊處暨各縣農業推廣所申請登記領種，至南昌市各機關學校團體需要該項菜種者，可攜同該機關員生工役人數暨菜園面積表冊，派員逕向該署農業技正登記審查，申請散發，以該項菜種散完為止云。

贛分署救濟失業失學青年

教育部失學失業南昌訓練班與中學進修班，現奉部令緊縮編制，將原有學生遣散一部份，但其中多貧苦學子，若被遣散，則無歸宿之所，該分署現定選擇一部份派充復堤工程運發站工作，負責散發堤工麵粉或麥子，並選派一部份參加南昌近郊農村工作站工作，其餘無法安插者，則按照實際情形，予以遣送回籍。

廣東分署與粵省府合力重建廣九公路

廣九公路，戰時破壞甚重，沿途橋樑多不堪用，尤以東莞一帶，路面及橋樑損壞最多。汽車通過時，須賴木船擺渡。專家認為該路平時每日可負擔七十至一百噸卡車之壓力，易言之，每月可經該路運輸九千噸至一萬二千噸，現以擺渡代橋樑，每月僅能運物資三千四百噸至三千六百噸，影

響交通效力殊巨。

廣東分署近與粵省府合力重修該路以利運輸。由粵省府撥款七千萬元整理路面，該分署撥麵粉三七二噸（約值國幣一萬萬八千萬元）舉辦工作重建一百零九座大小橋樑。現技術人員已趕到興工地點，工程於五月廿五日即已開始。沿途人民七年來飽受敵偽壓搾，備極貧困，工振開始後，多數農民即可獲得麵粉之救濟，預料該路暢通後，不惟增進廣九之間水陸交通，以便運輸大量救濟物資，沿公路綫各地之食物亦可以經常接濟飢餓之廣州矣。

海南島飢荒嚴重盜匪橫行

今日海南島，盜匪遍地，民不聊生。廣東分署近會派工作隊一小隊，深入瓊州內地辦理急賑。該隊每日施粥兩次散放麵粉以濟飢民。

據工作人員之報告，該島東部，今歲歉收，僅及常年之二成，飢荒災像已成。盜匪橫行，人民被迫而自衛，村鎮均有保衛團之組織，全島儼若兵營。匪當四五十人成一股，到處出沒，且有新式機槍配備，村鎮縱有自衛組織，仍不免遭劫。在恐怖狀態之下，匪徒到處破壞橋樑。以阻軍警圍剿，致形成島上交通之特殊困難。

瓊島平時人口約二百萬，今糧食奇缺，情況嚴重。海口及榆林兩地，現集中台灣同胞約一萬七千餘人候輪返鄉，均係戰時被敵軍押來作苦工者。因人口突然擁擠，兩地糧食問題尤為嚴重。另據調查，瓊島在敵偽時代，被迫作苦工之同胞，因不堪虐待而死者約八千餘人云。

貴陽難民疏送站工作概況

三十五年四月一日至五月十五日

貴陽難民疏送站於本年三月二十日正式成立，四月一月展開實際工作，首先會同貴州省社會處，參議會，衛生處，貴陽市政府，市警察局，市參議會等機關，共同組織貴州省難民登記調查委員會負責辦理並着手，因戰爭關係流徙來黔無力還鄉難民之登記調查，以便分別疏送回籍，該會於

三月二十七日，正式成立，開始辦公，並經會議決定先由黃陽市開始辦理。除因調查結果，確認其能自力還鄉，無庸發費遣送者外，計登記難民九三六九戶，二四八一人。其分佈各縣之難民據貴省社會處調查，全省共二四，九三六人，分佈達三十八縣，經該委員會決定；外縣辦理登記調查工作原則：（一）難民人數不滿一百人者由縣政府辦理，百人以上者由所在地縣政府會同有關機關組織登記調查分會會同辦理，（二）各地於境內難民登記並經調查合格後造具名冊連同申請書件等送省登記，經該委員會覆查屬實，再行送由該站分別派車疏送。

該站於四月十日起開始疏送，截至五月十五日止，共疏送難民三十批，太小計六千一百八十九人，分赴長衡柳郴及廣州五地，其中以送往長沙者為最多，因凡欲返華中華東華北等地之難民，均係取道長沙，此外，已遣送第一批回緬華僑二百零二人前往駢町。

關於難民沿途食宿問題，由該站補助各縣購置稻草及必須設備，各縣食宿站，處理大致甚佳，難民多表滿意云。

聯總動態

聯總救濟物資日內十艘抵滬

聯總善後救濟物資船隻，本週有十二艘以二萬七千噸供應品運至港滬兩處，其中十艘在上海卸貨，另兩艘則泊於香港。

聯總運來大批物資助我發展農業

聯總為加強我國農業生產之復員，已由聯總運來大批農具，種籽，肥料及牲畜等。至農業復員政策與計劃之確定，物資種類數量之申請，以及分配利用辦法之訂定，皆先取決於農林部；並在各種物資運到後，先儘量

撥交農林部，所餘者再由本署處理。茲將各種物資種類詳情誌後：

（一）種籽 我國所申請，並經聯總核准者，僅有蔬菜與棉花兩項，總預算為六十六萬餘美金，蔬菜種籽已全部運到，共五千六百六十九大桶，已免費分發各地播種。棉花種籽，預計數量為六千噸，已到二千二十五噸，亦已分發各地，餘者預計明春可運華。

（二）肥料 化學肥料，總預算有七百四十五萬美金，約可購三十萬噸，包括硫酸銅，硝酸銨等，一半交農林部處理，一半由總處理。現已運到硫酸銨四千八百餘噸，石灰氮一千三百六十噸，均全部配給台灣。

（三）病蟲害藥品與器械 總預算為八十六萬美金，主要物資為各種殺蟲藥品，總數約為一百八十噸，全部器械與製造殺蟲藥劑之工廠設備，約六百九十噸，擬全部交由農林部處理。大部分藥品已運到，並已分發各地應用，最近在原訂物資之外，另運來殺蝗蟲藥劑一百七十噸，已轉運各蝗災區應用。

（四）小型農具 此係指手用與牲畜用之簡單農具，包括犁，耙，鋤，鋤刀之類，有一百六十萬件，約值三百八十餘萬美金。所有小型農具，均由本署免費發放，但大部尚未運到，最近由九龍進口犁頭一萬二千餘件，鋤子與鋤頭八千餘件，已配給糧產區。

（五）曳引機與農具製造廠請准數量，有兩千架曳引機，一萬部抽水機，兩百套鑿井機，十九個大鐵工廠，三千個小鐵工廠，四十四個曳引機修理廠，與六萬四千噸製造所，需要之原料及工具，總共預計約一千四百餘萬美金，現運到之器材，僅少數抽水機與犁田機，已分配給河南三十一架，作急耕與訓練之用，廣西五架，另有四架留滬作訓練之用。至曳引機之利用與農具製造問題，已決定由本署與農林部會同設立專門機構負責辦理。

（六）農產加工器材 僅申請小型麵粉廠，碾米廠，榨油廠各二十套，軋花廠三十套，小型籠頭廠四套，總預算為一百卅餘萬美金，全部機廠尚未運到。

（七）獸醫藥品器械 總預算為一百七十餘萬美金，申請器材約三千

三百噸，大部分是防疫與血清製造所需之各種器材，所有獸醫器材全部撥交農林部處理；目前運到者僅十噸，已陸續撥交農林部中央畜牧實驗所統籌分發。

(八) 牲畜 預算為五百一十餘萬美金，預計未來之牲畜，有軍驥四千匹，水牛三千頭，奶牛一萬零五百頭，奶羊一千頭，綿羊兩百頭，除綿羊全部與奶牛兩千頭交農林部外，餘由本署變價供應，軍驥七百九十二匹，已運到天津準備出售，其中三百匹已轉運太原。

(九) 漁業器材 總預算為三千七百八十萬美金，預計物資，包括發動機漁輪七百三十二艘，製造帆船一萬隻之全部材料，又有修理舊帆船七千隻之材料，此外尚有製冰，冷藏，罐頭與魚粉之器材云云。

特寫

贛災與善後救濟

劉 藥

江西的戰災，真的說不盡的苦，寫不了的慘，流亡八年在外鄉的老百姓，戰後歸來，自己的房舍，被敵人燒光，大家擠在又臭又穢的廁所裏或是破爛的瓦片下以避風雨，谷倉裏玉黃色的谷粒掃數無存，肚子餓得沒辦法，吃亂土啃樹皮草根，這些慘痛的事實，豈能不算重災鏡頭嗎？

假如在一張染色的贛災地圖上看，贛東南的災情雖不能如西北地區的嚴重，但是目前亦有較為嚴厲的災魔侵襲慘破的農村。

贛東南地區的災象，若是以走馬看花的記述，我在這裏祇能寫出一些公路線上的災情，因為記者最近曾經有過一次在贛境各公路線上的旅行，旅程的經過路線是這樣，由南昌出發，經臨川、南城、贛縣、泰和、吉安、永新，樟樹、和安、高安、上高。

南城的房屋損失真慘，據縣政府的統計，被敵人燒燬或破壞者五千餘棟，佔全城原有房屋百分之一九十以上，焚歸的老百姓，祇好在沒人的野草中，利用破料搭蓋廬舍以棲身，但是荒涼的景色，依然呈現在人們的眼簾

，明白的告訴你，這裏是最苦地方。——老百姓沒飯吃，沒房住，而且遭遇鼠疫的侵害，自從前年下半年到今年四月間，據調查的統計，患染鼠疫者九百五十餘人，有百分之五十以上，因為缺乏醫藥或求神乞佛而致死。論陷半載的贛州國土重光後，由於贛南老百姓的勤勞，現在已經自力自助的解除了一部份的災難，荒蕪的田園，亦種上了青秀農作物，但是，糧荒在贛南，確是形成嚴重問題，那兒的糧產，原來就不敷自給，尤其是山岳地帶的三南——龍南、定南、虔南，更是缺糧，邇來由於廣東的糧價暴漲，一般不肖「官商」公開的武裝走私，更是刺激了贛南糧價，老百姓為了糧食問題的嚴重，小康之家總能一餐半飽，富豪人家飯桶裏的三機晚米，在贛南的餓民眼中是「珍品」！

贛南的農村，雖然呈獻了復蘇景象，但是，目前發生了二種災害，(一)牛瘟(二)蟲害，一位聯繫農業專家葛天文先生，對於贛新生的災害，認為牛瘟，是因為缺乏獸醫與藥劑，同時老百姓亦就根本沒有醫療常識，對於這種威脅農村的灾害，祇好委之於神，虫害的漫延更是嚴重，這種虫卵寄生在稻根，假如不予翦清，生長後即由稻莖而穗，全被侵害，粒穀無存，關於防止與撲滅的方法，葛天文主張，應在早稻收割後，將稻根焚燒，再把稻田土塊犁翻，使受天然之陽光與冰雪撲滅，若其聽其自然的發展，很可能擴展到整個江西的各地農村。甚至鄰省亦遭到它的侵害。吉安的破壞慘象，是敵軍在江西最後一次的奇遭榮歸，但是，截至五月底止，還有千餘待運，最近的將來留渝的贛浙難胞又有一千五百人，將由公路運送來吉安，第三區行政專員李林有一段話，描述吉安的災情，很是深刻，他說：「凡被敵人竄擾的地方，都被慘酷的燒殺劫奪，收復的時候到處是死屍，老百姓的衣服燒個精光，糧食搶得空倉，……」我們同情李專員的災情報告，亦同情災難同胞的乞救呼籲。

贛江沿岸及清江、峽江、豐城、新喻、新淦，這塊盆地，原是富庶之鄉，但是，三十四年遭遇敵軍的流竄，老百姓亦嚐試了戰爭的破壞與災難

這一地區現在有急待賑濟的難胞二十萬，被燬的房屋一萬棟以上，和二萬頭耕牛。

贛西北地區是江西遭受敵軍蹂躪最久的一角，橫跨鈔江的高安縣城，完全被毀，野草垃圾掩沒了原有的街道，雖是經過善救工作隊的清除，兩旁的斷牆危壁，依然隱沒於野草中，益顯荒涼悽慘，奉新縣城，亦被燬滅殆盡，德安縣城僅存的百餘家店鋪，亦多是人去樓空，生意蕭條，星子縣境的農村，破壞與災害，早已被敵偽的粉飾而蘊藏在人們的心坎。

收復地區的春耕，因爲老百姓沒牛，沒種和農具，大多數沒種上稻子，依然是一片荒野，即或有一角半畝長出了枯萎的農作物，亦多是用人力代牛而耕耘，這些地方很多用三個或五個人工，替換一天的牛力來耕作，「中農」雖然亦在收復地區施放牛貸，但是，這些貸款，實在太少，有的「保所貸的款，尚不敷一牛的市價，何況，歟的貸得還不能實惠貧苦的農民。

肥沃農田的荒蕪，隨地皆是，尤以永修縣屬張公渡爲中心的荒地，就是農民房舍被毀無住無食，不能回鄉從事耕作，另外的一個原因，是壯丁的死亡與逃散，江西自遭共產軍過去的蹂躪，普遍的形成女多於男，老多於少，這種人力的貧乏，當然使農地日益的荒蕪。

正在青黃不接的季節裏，農村中最嚴重的問題，是糧食的缺乏，德安縣城西北十里的木環龍鄉，和高安縣屬的英崗嶺附近的人們，整日的時光，在野外爭挖野草以充飢。

現階段的善後救濟工作，是以救災，復耕、防疫、爲目前的主要工作目標，這幾項工作展開，務使最大多數的人民，免除饑餓與疾病的侵襲，各安舊業，恢復生產，爲了達成上述任務，必須施放急賑實施醫防，恢復建築，供給耕牛農具種籽興修農田水利工程，舉辦社會福利事業，以期善後於救濟使一般民衆得稍蘇復，但是，江西八十三縣就有十分之七遭遇災禍的侵害，有二百萬飢餓線上的災民，急待賑濟，主持善後救濟的當局，認爲以有限的人力，與物資，若是要普遍的舉辦，實爲勢所難能，乃權衡

輕重，判明緩急，釐定先後，分別進行，首擇受災最重，需要最迫切的縣市，着手辦理，次第普及全省各縣區。

爲了推動全面的善救工作，特劃分全省爲十五個工作區，每區配編一個工作隊，並於每區擇定地點適中，災情較重的縣份爲中心，工作隊隊部即以該縣爲駐地。

工作隊 賴縣與隊部的駐地：

區別	轄	縣	隊部駐地
第一區	南昌、新建、進賢、	南	
第二區	湖口、彭澤、鄱陽、都昌、	湖	
第三區	德安、星子、永修、	昌	
第四區	武寧、修水、銅鼓、	德	
第五區	安義、靖安、奉新、	安	
第六區	高安、上高、宜豐、	高	
第七區	萍鄉、萬載、宜春、分宜、	安	
第八區	清江、豐城、新喻、新淦、峡江、	安	
第九區	永新、蓮花、甯國、	安	
第十區	吉安、吉水、泰和、萬安、遂川、	安	
第十一區	贛縣、南康、大庾、信豐、龍南、定南、虔南、	安	
第十二區	南城、臨川、崇仁、宜黃、金谿、	安	
第十三區	貴谿、餘江、餘干、東鄉、	安	
第十四區	上饒、橫峯、弋陽、沿山、玉山、廣豐、	安	
第十五區	九江、瑞昌、	安	

目前江西獲得行總配發的救濟物資，自去年十一月湧分署組成後，迄至本年五月底止，運到麵粉四一〇〇噸，又五四九六〇袋，煉奶四一五〇箱，完全奶粉三七三〇箱，脫脂奶粉七六七箱，舊衣三八八七包，舊皮鞋一〇〇〇包，棉手套一〇〇摺，吉普車二輛，三噸福特卡車一〇輛，帳蓬六〇〇包，白喉抗毒血清二〇〇 vials 白喉抗毒素五〇〇 vials 牛痘苗四箱，傷寒疫苗一箱，縫紉機及台架，一〇〇箱，縫紉機用針一五磅，肉類罐

頭一二四六四箱，麥一七〇〇噸，牛奶一二〇〇〇箱，棉種二九包，西藥十七種。

這些物資用盡了運輸方法，由上海裝載到九江，南昌，再由南昌分配到各縣，在目前交通工具，極感困難的情況下，已經有些麵粉，舊衣，牛奶奶……確是實惠到飢餓的災胞。

第一期分配給各工作隊的麵粉是：第一區，一〇〇〇〇袋，第二區，五五〇〇袋，第三區，四五〇〇袋，第四區，四三〇〇袋，第五區，四〇〇袋，第六區，三〇〇〇袋第七區，四〇〇〇袋，第八區，三〇〇〇袋，第九區，二〇〇〇袋，第十區，四〇〇〇袋，第十一區，六〇〇〇袋，第十二區，三〇〇〇袋，第十三區，二〇〇〇袋，第十四區，二〇〇〇袋，第十五區，五七〇〇袋，又南昌市區，二五〇〇〇袋，九江市區，一〇〇〇〇袋。

舊衣舊鞋的處理，經過了多次的商酌與計劃，主持此項工作，由舊衣處理委員會負責，以百分之二十五在南昌市，九江、吉安、贛州、南城、平價公賣，百分之二十五在南昌九江五個城市散發，其餘百分之五十則分配各工作隊：

區別	舊衣	舊鞋	百分比
南昌市	八七〇	二九〇	百分之二十九
九江市	二七〇	九〇	百分之九
吉安	二一〇	七〇	百分之七
贛縣	九〇	三〇	百分之三
第一區	九〇	二〇	百分之二
南城	九〇	三〇	百分之三
第二區	九〇	三〇	百分之三
第三區	九〇	三〇	百分之三
第四區	九〇	三〇	百分之三
第五區	九〇	三〇	百分之三
全	全	右	右
右	右	右	右

第六區	一一九〇	三〇〇〇〇	全
第七區	一一九〇	三〇〇〇〇	百分之四
第八區	一一九〇	三〇〇〇〇	百分之四
第九區	一一九〇	三〇〇〇〇	百分之三
第十區	一一九〇	三〇〇〇〇	百分之三
第十一區	一一九〇	三〇〇〇〇	百分之四
第十二區	一一九〇	三〇〇〇〇	百分之四
第十三區	一一九〇	三〇〇〇〇	百分之四
第十四區	一一九〇	三〇〇〇〇	百分之四
第十五區	一一九〇	三〇〇〇〇	百分之四

舊衣公賣部份，在南昌市已經舉行過第一期，以中等學校學生及中小學教職員為對象，辦理的結果，解決了一些貧苦學生，與待遇微薄的教師們的衣着問題，他們有的花上三千五千的代價，購買到一件有大半新的毛呢大衣，或是一套不大合體的西服，第二期的公賣對象，原定為新聞界，中正大學……第三期亦許可能是公務人員，但是，最近因為聯總辦事處對此種公賣不表同意，所以又在籌商中。此外如九江、吉安、南城贛縣的公賣，則因整理費時，未及舉辦百分之五十發放的舊衣，亦已經實惠到衣不蔽體的難胞。

六百包帳蓬，運到了南昌，無處棲身的老百姓，聽到這個消息，大家歡天喜地的向分署要求，希望能夠完全撥給南昌的難民之用，免得露宿野外，但是九江南城的人們同樣的作此呼聲，現在南昌利用這種帳蓬搭蓋的平民村，已經有了三村，全數的容量，可容到二百家，平民村的設備，有一家一頂，或是二家一頂，大約一頂帳蓬可容住十人至十五人，另外有警察維持治安與秩序，有管理員照顧居民的飲食起居並實施簡單的教學，廚房廁所是另外建築。但是南昌分配到一百頂帳蓬，最大的容量，已如前述，要求登記分配的却是二千四百餘人之多，由此可見目前南昌的房荒。

再看外縣對房荒的嚴重性吧！南城的房屋，已是精光，葛安亦是一片焦土，據官方的統計，江西二十五縣荒地的面積是一一五八〇〇〇畝，現在復耕七二〇〇〇畝急待復耕，而沒有房屋的有四三八〇〇〇畝，假定以二十畝為一戶，那末四十三萬八千畝荒地的耕農，就需到二十一萬九千頂帳蓬。

現在江西是普遍的被糧食、房屋、與衣着的惡魔所侵害，尤其是青黃不接的現階段，更需要大批的糧食接濟。

(六月十七日於南昌)